
Saint Hill Manor i Sussex, England var L. Ron Hubbards hjem fra 
1959 til 1966. Saint Hill blev også anvendt som Scientologi Kirkens
internationale uddannelses- og administrationshovedkvarter.



DDEE  TTIIDDLLIIGGEE  ÅÅRR

L.Ron Hubbard blev født den
13. marts 1911 i Tilden,
Nebraska, USA, som søn af
den amerikanske flådekap-

tajn Harry Ross og Ledora May
Hubbard. Hyppige rejser var reglen
snarere end undtagelsen for militær-

familien, og kort efter hans fødsel flyt-
tede familien Hubbard til Helena, i
Montana. Det var på dette tidspunkt,
Hubbard indledte venskabet med de
indfødte sortfodsindianere, og i sær-
deleshed en af stammens medicin-
mænd, som i sidste ende gjorde
Hubbard den store ære at gøre ham til
en blodbroder. 

L. Ron Hubbard
Scientologis 
grundlægger

■

L. Ron Hubbard er respekteret af scientologer i hele verden som stifter af Scientologi 
og eneforfatter til dens skrifter, og han har ingen efterfølger. Han bliver 

husket som en mand, hvis arv er religionen Scientologi, der stadig lever videre, 
og ikke som en mand der skal idoliseres og dyrkes. En vis forståelse for 

hans baggrund har til formål at illustrere, hvordan han opdagede 
Scientologi religionens sandheder.

87

K A P I T E L  S Y V



Scientologi Kirken

88

Da hans far i 1927 blev udstationeret
på den amerikanske flådestation på øen
Guam, begyndte L. Ron Hubbard en
flerårig periode fyldt med rejser. Der var
blandt andet langvarige rejser i det
sydlige Stillehav og det Sydkinesiske
Hav og rejser tværs over Kina til dets
bjerge i vest. 

Han skrev senere om sin umættelige
nysgerrighed og undersøgelsen af den
asiatiske kultur: ”Min grundlæggende
interesse var religionen; buddhismen,
taoismen. Jeg var fascineret af dem.”
Som følge af denne interesse, havde han
svært ved at forstå det utrolige omfang
af menneskelig lidelse blandt dem, der
påstod at praktisere østens tro. Han kon-
kluderede hurtigt, at hans søgen måtte
gå videre og gå dybere. 

Han kom tilbage til USA og ind-
skrev sig på George Washington
Universitetet, hvor han studerede til
ingeniør.  Som et naturligt resultat af
den interesse, der først var blevet vakt i
Asien, begyndte han snart en søgen
efter, hvad han på det tidspunkt kaldte:
”Livets essens”. 

Som følge heraf tilmeldte han sig et
af nationens første kurser i atomfysik,
hvor han undersøgte, hvorvidt livet
kunne forklares udfra disse små energi-
partikler. ”Er det muligt,” spurgte han,
”at vi inden for denne nye afdeling af
fysik måske kan lokalisere livs-
energien?” Det åbnede døren på klem,
men det var metodelære som denne, der
fik ham til at vælge en fuldstændig
videnskabelig indstilling til ellers
åndelige spørgsmål.

Han afsluttede sin tid på George
Washington Universitetet og påbegyndte
herefter internationale, etnologiske eks-
peditioner til Caribien og til Puerto Rico.

Efter sin hjemkomst til USA i 1933
gik Hubbard i gang med sin litterære
karriere. Hans værker spænder over alle
genrer, og mellem 1934 og 1950 skrev
han mere end 200 noveller, historier og
filmmanuskripter.



89

L. Ron Hubbard
Scientologis grundlægger



L. Ron Hubbards litterære karriere var
det, der skaffede ham midlerne til at
kunne  fortsætte sin forskning i, hvad han
nu kaldte ”livets fællesnævner”. Sidst i
1930’erne udførte han en række ekspe-
rimenter angående ”cellulær huskeevne”
og ”overførsel af erindringer” til senere
generationer, med den konklusion, at en
eller anden ukendt faktor, var i stand til at
optage og transmittere erin-
dringen om en enkelt
begivenhed fra en cellegene-
ration til den næste.

MMIILLEEPPÆÆLLEE
I 1938 dukkede de første

sammendrag af disse og andre
opdagelser op i det ikke
udgivne manuskript Excalibur.
Værket fremsatte den teori, at
den dynamik, der styrer livet,
er tilskyndelsen til at overleve.
Spændvidden i Excalibur var
enorm, ikke alene blev me-
toderne til, hvordan alt liv kan
passes ind under en præcis
struktur for overlevelse frem-
sat. En metode til at løse
ethvert problem i forbindelse
med overlevelse blev også
fremsat. Ikke desto mindre
valgte Hubbard at undlade at
udgive dette værk, da det ikke
samtidigt  kunne tilbyde en
terapi, der kunne gennemføres.

Hans søgen fortsatte der-
for i to brede retninger: en der
yderligere skulle fastslå hans
teori om overlevelse som
livets eneste dynamiske drivkraft og til at
bestemme hvilken intern mekanisme i
menneskesindet, der har tilbøjelighed til
at forhindre denne drivkraft.

Da anden verdenskrig brød ud, blev
Hubbard indkaldt som løjtnant (junior-
rang) i den amerikanske flåde, og han gjor-
de tjeneste i Stillehavet og Atlanterhavet. I

begyndelsen af 1945 blev han erklæret
delvis blind af skader på synsnerverne og
lam fra hofte og rygskader, og blev indlagt til
behandling på Oak Knoll Naval hospitalet. 

På Oak Knoll begyndte Hubbard sin
første samlede afprøvning af terapeutiske
teknikker, som han havde udviklet igen-
nem sin forskning. Hans patienter var
tidligere fanger i japanske internerings-

lejre, og især dem, der af
uforklarlige årsager trods hor-
monbehandling ikke kunne
optage protein. Ved at benyt-
te sig af en tidlig version af
Dianetik, fortsatte Hubbard
med at undersøge, om der ik-
ke var en slags ”mental blo-
kering”, der forhindrede den
normale helbredelse. Han
kom frem til, at tanker
tydeligvis regulerer den
endokrine funktion og ikke,
som almindeligvis antaget,
det omvendte. Ved at benytte
disse teknikker, var Hubbard i
stand til efterhånden at gen-
vinde sit eget helbred.

Da krigen sluttede, gik
Hubbard i gang med et inten-
sivt afprøvningssprogram og
forbedrede til stadighed Dia-
netik teknikkerne. Kernen i
hans opdagelser var, at han
med disse teknikker kunne
henvende sig til det han
beskrev som den eneste kilde
til alle psykosomatiske syg-
domme og sindsforvirring,
eller som han også kaldte det:
Det reaktive sind.

DDIIAANNEETTIIKK  OOFFFFEENNTTLLIIGGGGØØRREESS
Det første sammendrag af Hubbards

opdagelser blev på uformel vis videregivet
til venner og kollegaer i et manuskript, kal-
det: Dianetics: The Original Thesis (Dansk
titel: Livets dynamikker). Reaktionerne kom
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Hubbards 
forskning 

fortsatte, og 
han stødte på

tiltagende beviser
for, at mennesket 

er en hel, 
åndelig entitet og
hans fund pegede 
på mulige stadier 
af eksistens langt

over, hvad vi 
førhen havde
forestillet os – 

det efterfølgende 
var grundlaget 

til alt det,
Scientologi retter
opmærksomheden

mod.
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prompte og var omfattende, og til sidst
blev Hubbard overtalt til at skrive en
uforkortet håndbog, der viste hvordan
Dianetik kunne anvendes. Bogen blev ud-
givet den 9. maj 1950 under titlen:
Dianetik: Den moderne videnskab om mental
sundhed.

Dianetik blev med det samme en suc-
ces og L. Ron Hubbard blev en meget
efterspurgt mand, da mange ønskede per-
sonlig undervisning i Dianetik teknik-
kerne. På kort tid blev der dannet seks
Dianetik Stiftelser i USA.

Samtidig med hans omfattende under-
visning og mange forelæsninger fortsatte
Hubbard sin forskning, og i 1951 skrev
han sin anden bog om Dianetik: Science of
Survival. I denne bog beskrev han i detal-
jer, hvad forholdet mellem den egentlige
livskraft – ånden – og det fysiske univers
består af. Science of Survival forklarede
også, hvordan forholdet mellem ånden og
det fysiske univers kan medføre uønskede
hindringer for ånden, såvel som me-
toderne til at overvinde disse barrierer for
åndelig frihed.

MMEENNNNEESSKKEETTSS  
ÅÅNNDDEELLIIGGEE  NNAATTUURR

Hubbard fortsatte sit forskningsarbej-
de og undervejs stødte han på stadigt flere
beviser for, at mennesket er et fuldt ud
åndeligt individ, hvis erfaringer strækker
sig et godt stykke udover den nuværende
livstid. Hans forskning antydede også
potentielle tilstande af væren der lå langt
ud over, hvad man tidligere havde fore-
stillet sig.

Denne opdagelse, lagde grunden for
alt, hvad Scientologi senere kom til at
handle om – Hubbards definition af den
tilsyneladende udødelige livskilde, som
han endte med at kalde thetanen, et
potentielt almægtigt og grænseløst væsen
som i virkeligheden var livets kilde.

Grundet disse opdagelsers religiøse
beskaffenhed var det ikke overraskende
at de, der studerede Scientologi begyndte
at betragte sig selv som medlemmer af en
ny religion. Derfor etablerede sciento-
loger i 1954 den første Scientologi Kirke
i Los Angeles.

Med grundlæggelsen af Scientologi
blev virkningen af Hubbards arbejde
forøget over hele verden, og hans
bevægelse voksede. I midten af 1950’erne
rejste han regelmæssigt mellem forelæs-
ninger i Europa og undervisning i ”The
Founding Church of Washington, D.C.” I
sin egenskab af administrerende direktør
tilså han også administration af Scien-
tologi på verdensplan gennem disse år, og
lavede et udkast til de organisatoriske
arbejdsmetoder som stadig udgør grund-
laget for administrationen af kirken.

I 1959 flyttede Hubbard til Saint Hill
Manor i East Grinstead, Sussex, England,
hvor han etablerede sit hjem og fortsatte
sin forskning, undervisning og forelæs-
ninger vedrørende ånden. En af de mere
betydningsfulde nyskabelser i de tidlige
1960’ere var indvielsen af Saint Hill
Special Briefing kursets forelæsninger,
fremstillingen af Scientologi Broen til
Total Frihed, som efterhånden udvides så
den kommer til at omfatte stadigt højere
niveauer af åndelig fremgang.

For fuldt ud at kunne hellige sig sin
forskning i de højeste åndelige niveauer i
Scientologi, trak Hubbard sig tilbage som
administrerende direktør for det verdens-
omspændende netværk af Scientologi
Kirker, og i 1967 valgte han at bosætte sig
på et skib for bedre at kunne koncentrere sig
om sin forskning i uforstyrrede omgivelser.

Det var ombord på dette 3.200 ton tunge
skib Apollo, at Hubbard gjorde de lavere
Scientologi niveauer mere strømlinede, og
fortsatte sin søgen mod opnåelsen af højere
åndelige niveauer. Han begyndte også at
udforske de mere iøjnefaldende problemer i
vores samfund. I 1969 bemærkede han for
eksempel, hvad stofmisbrug betød i form af
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kulturelt og åndeligt forfald, og påbegyndte
arbejdet på det der i sidste instans fik navnet
Hubbard Rehabiliteringsprogram for Stof-
misbrugere. Ligeledes begyndte han at
udvikle studiemetoder til verdslig brug efter
at have bemærket den udbredte analfa-
betisme og de sociale problemer, som var
resultatet af et forfejlet uddannelsessystem.
Hubbards opdagelser på disse områder
dannede grundlaget for det første af mange
samfundsforbedrende programmer, som siden
da har udviklet sig til en aktivitet for kirkens
medlemmer på verdensplan.

Efter at Hubbard i 1975 vendte
tilbage til USA helligede han sig

opbygningen af Scientologi Kirkens Flag
Land Base i Clearwater, Florida, USA.
For at afhjælpe et stort behov for
undervisningsfilm vedrørende Scien-
tologi disciplinerne, flyttede han til det
sydlige Californien, hvor han skrev og
producerede talrige film for religionen.

Hubbards virke kulminerede i
1980’erne med fuldførelsen af forsk-
ningen i menneskets højeste åndelige
potentiale. Efter at have afsluttet denne
forskning, og hermed alle Scientologi
skrifterne, som han havde brugt det
meste af sit liv på at udvikle, forlod
Hubbard dette liv den 24. januar 1986.
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AARRVVEENN
I dag består Scientologi skrifterne af

millioner af ord i Hubbards bøger og
forelæsninger. I alt er mere end 120 mil-
lioner eksemplarer af L. Ron Hubbards
bøger i omløb.

Men Hubbards arv strækker sig læn-
gere ud end Scientologi per se. Hans
opdagelser vedrørende uddannelse er
blevet brugt til at hjælpe millioner af
børn til bedre at kunne læse, skrive og
forstå. Hundredetusinde af mænd og

kvinder er kommet ud af deres stofmis-
brug eller er blevet i stand til at modstå
misbrugets fælde, gennem hans
opdagelser inden for rehabilitering af stof-
misbrugere. Mere end halvtreds millioner
mennesker har stiftet bekendtskab med
hans ikke-religiøse moralkodeks.

Men for Hubbard var det ikke aner-
kendelsen og påskønnelsen, der var vigtig,
men at han opnåede sit tilsigtede formål;
nemlig det at hjælpe mennesket med ”at
blive et bedre væsen” ved at grundlægge
Scientologi religionen.

”Jeg holder af at hjælpe andre, og regner det for min største fornøjelse her i livet, når jeg ser en
person, som gør sig fri for de skygger, der formørker hans tilværelse.” – L. Ron Hubbard.


